

Трансформация институтов социальной защиты населения

Крохина Елена Эдуардовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

E-mail: L.Croxina@yandex.ru

В современном мире социально-экономическая ситуация в стране меняется с большой скоростью, что в значительной степени влияет на уровень жизни населения. Поддержание стабильного существования граждан является одной из важнейших задач государства, что реализуется в рамках социальной политики, которая должна удовлетворять все материальные и социальные потребности людей.

Основным объектом социальной политики государства являются незащищенные слои населения. Увеличение численности бедного населения в стране отрицательно сказывается на социальную структуру общества и динамику социального капитала. Поэтому деятельность по оказанию социальной помощи данным слоям граждан выступает на передний план. В Указе Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» сохранение населения, здоровье и благополучия людей выступают в качестве одной из приоритетных национальных целей для страны [2]. Одним из показателей данной цели выступает «снижение уровня бедности в два раза по сравнению с показателем 2017 года» [2].

Социальная защита населения является практической деятельностью реализации социальной политики государства, а также особым социальным институтом. С развитием общества менялись формы и механизмы реализации социальной защиты населения, а также появлялись новые институты, которые выполняют целевые функции оказания поддержки нуждающимся.

В XIX веке немецкий философ, историк и экономист Л. фон Штейн разработал концепцию социального государства, которая считается первой в теоретическом оформлении данной теории. Он отмечает, что помощь государства должна способствовать улучшению материального положения неимущих классов, тем самым давая им возможность стать более независимыми [4].

Датский исследователь К. Эспинг-Андерсен выделил три типа моделей социальной защиты: либерального типа, консервативного типа и социал-демократического типа [5]. Данные типы являются идеальными, поэтому страны сочетают в своих системах социальной защиты некоторые черты моделей, в зависимости от социально-экономического и культурного наследия.

В Конституции РФ закреплено положение о том, что Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на улучшение и поддержание благосостояния граждан [1]. Государство оказывает такие меры, как обеспечение государственной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развитие системы социальных служб, установление государственной пенсии, пособия и иных гарантий социальной защиты [1].

Принятие Конституции РФ в новой редакции и Национальных проектов страны происходит реформирование системы социальной защиты, в рамках которой осуществляется разграничение полномочий между федеральными и региональными органами государственной власти, включение муниципальных социальных программ в общенациональные проекты. На практике осуществляется переход к адресной поддержке населения, находящегося за чертой бедности.

Современная система социальной защиты России, строится на принципах доступности адресных пособий по нуждаемости для семей с детьми за счет увеличения охвата социальными выплатами, повышение размеров, развитие новых подходов к оказанию поддержки и к оценке нуждаемости, за счет внедрения цифровых технологий. Ежемесячные пособия для нуждающихся семей с детьми в возрасте 8-16 лет, которые были приняты в 2022 г. завершили создание адресной системы пособий для детей всех возрастов.

Источники и литература

- 1) "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: <https://www.consultant.ru/> (дата обращения 13.02.2023);
- 2) Указ Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- 3) Кочеткова Л. Н. Теория социального государства Лоренца фон Штейна // Философия и общество. – 2008. – №. 3. – С. 69 – 79;
- 4) Малева, Т.М., Гришина, Е.Е., Цацура, Е.А. Социальная политика в долгосрочной перспективе: многомерная бедность и эффективная адресность / М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2019. — 52 с.